

四川省总“抓落实”工作机制形成靶向牵引优势

激发各级工会争先创优、比学赶超活力，一批重点工作取得实效

本报讯（记者李娜）5月22日，四川省总工会抓落实工作领导小组办公室召开专题工作会议，梳理重点工作进展，下发任务清单阶段性“成绩单”，机关各部门结合工作实际充分讨论，开展头脑风暴，在研究问题中不断明晰打开工作新局面的关键点。

四川省总工会抓落实工作领导小组成立于2022年，由四川省委常委、省总工会主席赵俊民担任组长，省总全体党组成员为领导小组成员，同时下设办公室，承担督办督查重点工作落实情况、工作考核等职责。建立“任务收集、登记立项、组织交办、跟踪督

办、结果反馈”等制度，规范化、效能化、制度化推动“产改”、工会数智化建设、新就业形态劳动者维权服务等重点工作。

例如，围绕发展新质生产力，推动高质量发展，抓落实工作领导小组对表抓落实，结合开辟劳动和技能竞赛新赛道、推进劳模工匠创新工作室建设、推动完善技术工人技能要素和创新成果参与分配制度政策等多项重点工作，引导职工形成投身新质生产力发展的火热实践。

今年，货车司机、网约车司机等新就业形态劳动者建会入会巩固提升行动被

纳入全年重点工作项目，四川各级工会集中力量攻坚克难，压实“重点建”、夯实“行业建”、抓实“兜底建”、做实“网上建”。截至目前，新发展新就业形态劳动者会员12.2万名，占全年目标任务61%，其中新发展货车司机关员2.11万名，占全年目标任务52.8%。

近两年来，四川工会聚焦重点难点问题和广大职工关心关注的现实问题，强化健全“目标牵引、计划落实、考核评价、作风保障”的工作闭环机制，结合自身实际抓落实；强化“守正为本、创新为要、宣传

为重、数字为基”，优化业务工作流程抓落实；强化形成“统筹协调、纵横协同”的工作协作机制，逐步形成纵向到底、横向到边的抓落实工作格局。

“抓落实”工作现已取得成效并形成靶向牵引优势，激活了全省各级工会争先创优、比学赶超的“一池春水”。四川省总工会抓落实工作小组相关负责人表示，将持续带动全省各级工会在围绕中心、服务大局中担当作为，不断提升四川工会在全省发展大局和全国工会系统中的贡献率、辨识度、影响力。



参与筹备路歌平台职代会，见证货车司机代表履行民主权利——

“我被现场的气氛感染”

□毕文静

5月2日 星期四 晴

5月的安徽合肥繁花似锦。在“五一”国际劳动节期间，路歌平台携手70名货车司机代表召开路歌平台（全网）一届一次职工代表大会。作为全程参与筹备的全国总工会路歌蹲点组成员，能参与到此次解决货车司机群体现实问题的会议中，我感到十分荣幸。

会议定于早上8点开始，但会场7点就忙碌起来了，工作人员们在做最后的细节确认，货车司机代表早早入睡熟悉会议议程，一个个脸上洋溢着热情而自豪的笑容。

当国歌响起的那一刻，来自全国各地的70名货车司机代表神情庄重，成为会场中最耀眼的群体，我瞬间被现场的气氛感染。

台上，路歌平台相关工作人员宣读《路歌平台全网职工代表大会（扩大）会议实施办法（草案）》《路歌平台（全网）货车司机权益保障集体合同（草案）》和《货车司机权益保护承诺书》。台下，参会代表认真聆听，在会议材料上画出重点，不时流露出欣慰和希冀的表情。特别是涉及货车司机最为关注的运费收入、运输保障、运输安全、协商协调机制等权益保障条款，大家听后频频点头，在选票上真实准确地表达自己的意见。

在投票表决环节，每名代表都严肃地将自己手中的选票投入投票箱之中。在宣读表决通过的那一刻，全场瞬间爆发出热烈的掌声，这标志着全国网络货运行业的职代会制度和集体协商机制迈出关键一步。从此货车司机有了表达诉求的渠道，平台企业与货车司机之间有了稳固的协商通道。

会后，我在多个场合听到货车司机对本次会议的讨论。很多参加职代会的货车司机代表向未参会的司机讲述这次会议的意义、工会正在为货车司机做什么、加入工会有什么好处等，让更多货车司机感受到工会就在身边。在这里，我看到工会服务货车司机的工作不断取得新进展，感到十分欣慰，也深感作为职工“娘家人”任重而道远，应当继续努力。（作者单位：全国总工会财务部）



食品行业技能比武

5月25日，位于福建省晋江市的泉州轻工职业学院，B类工种（食品安全专业技术人员）选手进行食品检测技能操作考核。当日，晋江市2024年食品行业职工职业技能竞赛决赛在该校举行，来自食品行业的40家企业、20个执法部门共60支队伍参赛。竞赛内容分为理论考试和技能操作两个环节，涵盖食品安全管理、食品检验操作及食品安全监管等多个方面。

近年来，晋江市持续加强食品行业技能人才培养和食品安全监管工作，推动食品产业高质量发展，努力打造食品安全名城。

本报通讯员 谢贵明 摄

贵州省总强化线上就业精准服务能力

为求职者提供AI面评等就业服务

本报讯（记者李丰）日前，“2024年春风行动线上线下大型招聘活动”在贵州省贵阳市筑城广场举办。现场人头攒动，众多求职者穿梭在各用人企业展位前，与企业招聘人员面对面沟通咨询，寻找满意的工作岗位。

与以往传统招聘会不同的是，本次招聘活动重点强化了线上就业精准服务能力。记者在现场看到，贵州省总增设“就业指导专区”，提供性格测评、职业测评、简历诊断、AI面评等各类就业服务，并邀请贵州省人才市场等相关合作机构，通过常态化直播、现场沉浸式直播以及有奖竞猜趣味直播等方式，不断创新“直播带岗”活动。现场有不少求职者关注了多维云聘微信小程序，点击

“找工作”板块，进入直播间找工作、聊职业、说政策。

近年来，贵州各级工会积极拓宽就业渠道，通过现场招聘会、网络招聘活动、线上直播带岗活动、专家走进直播间开展就业指导等线上线下活动形式，为求职者提供更加全面、更加多元、更加精准的就业服务。自2020年以来，贵州省总共组织开展了25场线上线下招聘会，共有4700多家企业参与，提供21.5万余个就业岗位，共投递简历数38万余份，促成就业意向5万余人。

沈阳市总通过一系列接地气、聚人气的活动，让劳模纪念馆更好发挥思想政治引领作用——

劳模纪念馆“出圈”之道

阅读提示

2023年以来，辽宁沈阳市总工会围绕“如何让劳模馆更好发挥作用”这一课题进行探索，通过沉浸式展演、建立馆校联盟等举措，让劳模从故事中“走”出来，把思政课送上门，助力劳动模范纪念馆“火”起来。

学老师对他们进行表演与台词培训，让从展位“走”出来的劳模更有艺术感染力。

“刚开始每周演出6场，可这种形式太受欢迎了，很快改为每周两天，从一天6场增加到8场，最多时10场。”沈阳劳动模范纪念馆馆长王欣欣说。

“这一年多，展演举办了180多场，我一场没落。”扮演老劳模马恒昌、田桂英等多个角色的宋兵是退役军人，是职工剧社最积极的参加者，他说：“通过扮演劳模，传播劳模精神，不仅影响了很多人，我的心灵也得到净化。”

把思政课搬到劳模馆

2023年11月9日，沈阳劳动模范纪念馆在沈阳市装备制造工程学校举办“弘扬劳模精神，汇聚振兴力量”馆校联盟启动仪式，与20所院校签订馆校联盟合作协议，充分发挥

高校思政教育的优势与劳模馆实体平台优势，使馆校联动、资源互济、协同创新，更好地在学生中推进“三个精神”教育。

起初，辽宁中医药大学只有护理学院将劳模馆作为实践育人基地，成立馆校联盟后，该校把“思政课搬到劳模馆”这种形式扩展到全校，组织全校及4家附属医院在内的800多人次中层干部4次到劳模馆参观学习，11个学院全部组织学生到劳模馆上思政课，并把劳模馆“请”进学校，将劳模馆展板和宣讲课件留在学校，培训学生讲解员在校内进行宣讲，组织有文艺特长的学生扮演马恒昌、田桂英、“焊接大王”阎德义等劳模，并进行展演。

据介绍，目前，馆校联盟成员单位达到34家。从馆校联盟建立到今年5月初，已有57所学校在劳模馆开办思政课，上课学生达3700人次。

“流动劳模馆”到基层

2023年8月16日，劳模馆带着劳模事迹展板、反映劳模馆全貌的PPT以及讲解员，来到和平区马路湾街道，为街道、社区、6家企业的80多名工会干部、职工“送课”。街道工会干事朱林说：“活动结束，很多人反映没看够，于是后来我们组织60多名工会干部、职工参观了劳模馆。”

由于很多企事业单位难以抽出整块时间组织职工到劳模馆参观，因此劳模馆将劳模事迹做成20块展板，办起“流动劳模馆”。为了更贴近基层需求，在劳模与职工面对面环节，劳模馆专门邀请与基层单位工作相近的劳模参与活动。2023年10月20日，在开展送“劳模馆”到沈阳航空产业集团有限公司时，“大国工匠”、航空工业首席技能专家、中航沈飞股份有限公司钳工方文墨被邀请至现场。方文墨带来钳工工具，在讲解奋斗经历的同时现场传授钳工技艺，职工纷纷表示“受益”。

2023年以来，把“劳模馆”送到基层活动开展了27次。开馆至今，共接待各类团体4800余个，参观者22万余人次。2021年12月，劳模馆被中华全国总工会命名为首批全国职工爱国主义教育基地。

“有了工会驿站，再也不用憋屈在车里过夜了”

（上接第1版）

甘肃的河西走廊，东起乌鞘岭，西至玉门关，身旁是巍巍祁连山，脚下是茫茫戈壁滩，虽有旅行者向往的西部风光，但对货运司机来说，这1000余公里的路途，却不堪颠簸。如今，司机们进入驿站，可就近购买到新鲜食材，自己动手做想吃的饭菜；还不用花一分钱就能洗上热水澡，缓解出门在外的奔波疲劳。

今年以来，金昌市总又将传统“四送”服务品牌延伸到货车司机，持续开展送温暖、送清凉、送健康等特色服务，常年为货车司机等新就业形态劳动者子女开设“爱心托管”服务，解决后顾之忧。

歇脚能吃“家常饭”，休憩可住“标准间”。一年接一年的努力，一件接一件的实事，工会驿站情暖货运司机的故事，随着滚滚车轮在河西走廊上流传。“货车司机之家”里的工会驿站，也真正成为货车司机们歇脚休憩的“打卡地”、口碑相传的“暖心屋”。

本报记者 刘旭

每周三、周五，沈阳市职工剧社进行8场~10场沉浸式展演，让劳模从故事中“走”出来；与大学签约建立馆校联盟，将学校思政课搬到劳模馆，现已扩展到34所大学和职业技术学校；开展“流动劳模馆”下基层活动……

2023年以来，辽宁省沈阳市总工会围绕“如何让劳模馆更好发挥作用”这一课题进行探索，通过沉浸式展演、建立馆校联盟、走进基层等一系列接地气、聚人气的活动，让沈阳劳动模范纪念馆“火”起来。

劳模从故事中“走”出来

在新中国第一位女火车司机田桂英展位，一位穿着工装的年轻姑娘坐在驾驶室，等待发车指令；在职工技术协作发起人吴家柱、林海丰、吴大有展位，一位女演员用评书讲述着他们通过技术协作为企业、为国家分忧解困的故事……这是5月15日在沈阳劳动模范纪念馆看到的情景。

让展位劳模从故事中“走”出来的沉浸式展演始于2021年。当年，沈阳市总工会由39名工会工作者、文化工作者、社会工作者等参加的职工剧社，邀请沈阳话剧团演员、沈阳大